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Introducción 

 
 

“La planificación a largo plazo no es pensar en decisiones futuras, sino en el 

futuro de las decisiones presentes” 

 

Peter Ferdinand Drucker 

(1909-2005) 

Consultor y profesor de negocios, autor de varios libros, tratadista austriaco, 

y abogado de carrera, considerado el mayor filósofo de la administración del 

siglo XX. 

 

 

La planeación es un proceso que antecede y acompaña la acción; y se afirma que la 

planeación es participativa cuando ese proceso se desarrolla mediante la construcción 

colectiva de actores estratégicos que conocen y comparten una misma visión.   

 

Uno de los principios de la planeación participativa es la participación social, la cual podría 

definirse como la intervención de personas y Organizaciones en la planificación, ejecución, 

control y toma de decisiones sobre el manejo de los recursos y acciones que tienen un 

impacto en su bienestar y calidad de vida.  Aunque en la práctica se utilizan como sinónimos, 

es pertinente anotar que existe una diferencia entre participación ciudadana, comunitaria y 

social.  La primera (participación ciudadana) hace referencia a la intervención del ciudadano 

como persona sujeta de derechos y deberes en una sociedad; la segunda (participación 

comunitaria) hace referencia a la intervención de grupos organizados comunitarios y/o sin 

ánimo de lucro; y la tercera (participación social) hace referencia a la intervención de 

Organizaciones tanto del sector público, productivo o social. 

 

En el año 2020 El Ministerio de Educación Nacional formuló la Política de Lectura, Escritura, 

Oralidad y Bibliotecas Escolares (LEOBE), en convenio con El Centro Regional para el 

Fomento del Libro en América Latina y el Caribe, CERLALC, que tiene como propósito 

principal “promover el desarrollo de capacidades en lectura, escritura y oralidad, que 

contribuyan al desarrollo integral de los niños, niñas, adolescentes, jóvenes y adultos, con 

el fin de que puedan acceder plenamente al conocimiento y a los valores de la cultura 

durante toda su trayectoria educativa y a lo largo de la vida, en diferentes entornos, 

fortaleciendo la biblioteca escolar como escenario transversal de formación de sujetos 

críticos en el uso pleno de su derecho a la cultura oral y escrita”. 

 

La Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y 

Santa Catalina es responsable de la territorialización de la política a través del Plan Territorial 

de Lectura, Escritura, Oralidad y Bibliotecas Escolares. 
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En la metodología establecida para la formulación del Plan Territorial de Lectura, Escritura, 

Oralidad y Bibliotecas Escolares en el Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia 

y Santa Catalina 2022-2027, se identificó como uno de los instrumentos de recopilación de 

información primaria, aplicar un sondeo de opinión dirigido a adolescentes, jóvenes y adultos 

vinculados al sistema educativo de las islas. 

 

El objetivo específico de este sondeo de opinión, denominado ¿Cómo nos expresamos en 

islas educadas?, fue conocer la opinión de adolescentes, jóvenes y adultos vinculados al 

sistema educativo, sobre la lectura, escritura, oralidad y bibliotecas escolares en el 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

Este instrumento de recopilación de información primaria, se aplicó como una encuesta on 

line desde el martes 21 de septiembre hasta el viernes 01 de octubre del 2021. 

 

En total, en el sondeo de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas?, participaron 

1.257 personas, de las cuales 76.5% se identificaron en el rango de edad entre 12 y 17 

años, 6.1% entre 18 y 25 años, 10.3% igual o mayor a 26 años, y 7.1% como otro. 

 

Este documento es un insumo para el análisis de información primaria y secundaria que se 

realizará para la formulación del Plan Territorial de Lectura, Escritura, Oralidad y Bibliotecas 

Escolares en el Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina 

2022-2027. 

 

El documento inicia con la presentación de los resultados del sondeo de opinión a 

adolescentes (entre 12 y 17 años); continua con los resultados del sondeo de opinión a 

jóvenes (entre 18 y 25 años); posteriormente se presentan los resultados del sondeo de 

opinión a adultos (desde 26 años en adelante). El último capítulo del documento es para 

presentar los resultados consolidados del sondeo de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas?. 

 

El Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina invita a Raizales, 

residentes y partes interesadas a sumergirse en el mar de la lectura, escritura y la oralidad, 

compartiendo sus experiencias positivas en nuevo conocimiento con 

#TodosPorUnNuevoComienzo  #IslasEducadas 
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1. Resultados del Sondeo de Opinión en Adolescentes 

 

Participaron 961 personas entre 12 y 17 años de edad de las 1.257 personas que aplicaron 

el formulario en línea ¿Cómo nos Expresamos en Islas Educadas?, representando un 76.5% 

de los encuestados.  A continuación, se presentan los resultados del análisis de datos: 

 

Preguntas Generales 

 

 ¿Con cuál género de sexo te identificas? 

 

 

 

 

 

El 44.3% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión se 

identifican como hombre, el 54.5% como 

mujer, el 1% como LGTBI, y el 0.1% como 

ninguno. 
Gráfica No. 1. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Con cuál genero de sexo se 

identifican?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿En qué nivel educativo estas actualmente? 

 

 

 

El 68.4% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifiestan ser estudiantes de básica 

secundaria (de sexto a noveno), el 

28.2% de básica media (décimo y 

undécimo), el 0.6% de educación 

superior, el 2.7% otro, y el 0.1% 

ninguno. 

 

 
Gráfica No. 2. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿En qué nivel educativo estas actualmente?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y 

Santa Catalina. 
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 ¿Qué idioma hablan en tu casa principalmente? 

 

 

 

 

 

El 69.5% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifiestan que hablar español, el 28% 

creole, el 1.7% inglés estándar, y el 0.8% 

otro. 
Gráfica No. 3. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Qué idioma hablan en tu casa 

principalmente?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Qué prefieres hacer en tu tiempo libre? 

 

El 27.3% de los adolescentes 

que participaron en el sondeo 

de opinión prefieren en su 

tiempo libre practicar 

actividades deportivas, el 

18.1% ir a playa, el 17.5% 

compartir con la familia, 

amigos, vecinos, el 17% Ver 

televisión o escuchar música, y 

20.1% tiene otras preferencias. 

 

Sólo el 5.5% de los 

adolescentes manifiesta que 

prefiere leer en su tiempo libre. 

 

 
 

 

 

Gráfica No. 4. Resultados del sondeo de opinión de adolescentes 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Qué prefieres 

hacer en tu tiempo libre?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación 

del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 
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Prácticas en la lectura 

 

 ¿Te gusta leer? 

 

 

 

 

El 66.9% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

informan que leen regular, el 14.2% lee casi 

nada, el 14.2% lee mucho, y el 4.8% dice 

lee nada. 

Gráfica No. 5. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Te gusta leer?. Octubre del 

2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Cuántos libros tienes en tu casa, diferentes a textos de la Institución 

Educativa? 

 

 

 

El 45.8% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

informan que tiene menos de 10 

libros, el 24% tiene entre 11 y 30 

libros, el 17.8% no sabe, no 

responde, el 7.5% más de 50 libros, y 

el 4.9% entre 31 y 50 libros. 

 
Gráfica No. 6. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántos libros tienes en tu casa, diferentes a 

textos de la Institución Educativa?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de 

San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Los libros que lees, generalmente son…? 

 

 

 

 

El 45.5% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifiestan que los libros que leen son 

comprados, el 24.5% son regalados, 19.8% 

no sabe, no responde, el 6.2% dice que son 

prestados, y el 4.2% dice que son de 

biblioteca. Gráfica No. 7. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Los libros que lees 

generalmente son…?. Octubre del 2021. Secretaría 

de Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Normalmente terminas los libros que empiezas a leer? 

 

El 40.2% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifiestan que siempre terminan los libros 

que empiezan a leer, el 26.8% casi siempre, 

el 16% siempre, el 11.6% nunca, y el 5.4% 

no sabe, no responde. 
 

Gráfica No. 8. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Normalmente terminas los 

libros que empiezas a leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 

 ¿Cuántos libros aproximadamente leíste el año pasado? 

 

 

 

El 42.9% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifiestan que aproximadamente el año 

pasado leyó de 2 a 4 libros, el 39.9% 1 libro, 

el 9.3% de 5 a 8 libros, el 3.6% de 9 a 12 

libros, 2.7% más de 15 libros, y el 1.7% de 

13 a 15 libros. 

Gráfica No. 9. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Cuántos libros 

aproximadamente leíste el año pasado?. Octubre del 
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2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Cuántas horas a la semana en promedio, dedicas a leer? 

 

 

 

 

 

El 47.9% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifiestan que en promedio dedica a leer 

hasta 2 horas semanales, el 13.2% de 3 a 

5 horas semanales, el 4% 6 o más horas 

semanales, y el 35% no sabe, no responde. 

 
Gráfica No. 10. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Cuántas horas a la semana en 

promedio, dedicas a leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Qué has leído durante la última semana? (Selecciona todas las opciones 

que se correspondan) 

 

 

 

 

Los contenidos más leídos en la 

última semana, por los adolescentes 

que participaron en el sondeo de 

opinión, son e-book, blogs, artículos 

en internet u otro formato en digital, 

con el 30%. Gráfica No. 11. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Qué has leído durante la última semana?. Octubre 

del 2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Resultados del Sondeo de Opinión: ¿Cómo nos Expresamos en Islas Educadas? 

Para la Elaboración del Plan Territorial de Lectura, Escritura, Oralidad y Bibliotecas Escolares 2022-2027 

14 
Fecha: 28-10-2021 
Versión: 01 

 ¿Normalmente, en qué idiomas están escritas tus lecturas? 

 

 

 

 

El 86.3% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

informaron que normalmente sus lecturas 

están escritas en español, el 11.9% en 

español e inglés, el 0.9% en creole, el 0.5% 

en inglés, 0.4% en otro. 

 
Gráfica No. 12. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Normalmente, en qué idioma 

están escritas tus lecturas?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Qué prefieres leer? 

 

 

 
 

 

 

El 19.8% de los adolescentes 

que participaron en el 

sondeo de opinión prefieren 

leer cuentos, el 13.9% e-

book, blogs, artículos en 

internet u otro formato en 

digital, el 11.2% Ciencia 

ficción / Historias de magia / 

fantásticas, el 10.4% 

novelas románticas, y el xx% 

otros. 

Gráfica No. 13. Resultados del sondeo de opinión de adolescentes 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Qué prefieres 

leer?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿En qué lugares acostumbras a leer? (Selecciona, si es necesario, más de 

un lugar) 

 

 

 

 

 

 

El lugar en los cuales se acostumbran a leer, 

por los adolescentes que participaron en el 

sondeo de opinión, es en casa (72.3%). 
 

Gráfica No. 14. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿En qué lugares acostumbras a 

leer?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Por qué te gusta leer? 

 

 

 
 

 

 

 

 

El 42.2% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifestaron que les gusta leer por 

entretenimiento, el 8.9% por 

mejorar el nivel cultural, porque el 

7.8% es una herramienta para la 

vida, el 7.6% por que le ayuda a 

comprender mejor el mundo, 8.6% 

no le gusta leer, y el 24.9% tiene 

otras motivaciones. 
Gráfica No. 15. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Por qué te gusta leer?. Octubre del 2021. Secretaría 

de Educación del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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 Este año, ¿has participado en las siguientes actividades? 

 

 

 

 

El 90.2% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifestaron que no han participado en 

ninguna actividad que promueva la lecto-

escritura este año. 

 

 
Gráfica No. 16. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Este año, has participado en 

las siguientes actividades?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Cómo prefieres comunicarte o expresarte? 

 

 

 
 

 

 

 

 

El 42.6% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

prefieren comunicarse o expresarse 

dialogando, el 31.1% escribiendo, el 10.9% 

dibujando, el 10.2% otro, y el 5.2% 

ninguno.  Gráfica No. 17. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas 

educadas? Pregunta: ¿Cómo prefieres comunicarte o 

expresarte?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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Uso de Bibliotecas 

 

¿Con qué frecuencia vas a una biblioteca? 

 

El 55.5% de los adolescentes que 

participaron en el sondeo de opinión 

informaron que no van a bibliotecas, el 

15.1% por lo menos una vez por 

semana, el 14.9% por lo menos una vez 

por año, y el 14.5% otros. 
 

 

 

Gráfica No. 18. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Con qué frecuencia vas a una biblioteca?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y 

Santa Catalina. 

 

¿Cuándo vas a una biblioteca es para...?: (Puedes escoger las opciones que 

quieras) 

 

 

 

 

 

 

Los adolescentes que 

participaron en el sondeo de 

opinión informaron que cuando 

van a una biblioteca es 

principalmente para otras 

actividades (99.3%). 

Gráfica No. 19. Resultados del sondeo de opinión de adolescentes 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Cuándo vas a 

una biblioteca es para…?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación 

del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Resultados del Sondeo de Opinión: ¿Cómo nos Expresamos en Islas Educadas? 

Para la Elaboración del Plan Territorial de Lectura, Escritura, Oralidad y Bibliotecas Escolares 2022-2027 

18 
Fecha: 28-10-2021 
Versión: 01 

¿Has asistido en los últimos tres meses, a alguna de estas actividades en una 

biblioteca? 

 

Los adolescentes que participaron en 

el sondeo de opinión informaron que 

ha asistido en los últimos 3 meses a 

una biblioteca principalmente para 

talleres de lectura (7.2%), cine 

(4.9%) y exposiciones (4.4%). 

 

El 56.1% manifiesta que no va a 

bibliotecas. 

 
Gráfica No. 20. Resultados del sondeo de opinión de 

adolescentes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Has asistido en los últimos tres meses, a alguna 

de estas actividades en una biblioteca?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de 

San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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2. Resultados del Sondeo de Opinión en Jóvenes 

 

Participaron 77 personas entre 18 y 25 años de edad de las 1.257 personas que aplicaron 

el formulario en línea ¿Cómo nos Expresamos en Islas Educadas?, representando un 6.1% 

de los encuestados.  A continuación, se presentan los resultados del análisis de datos: 

 

Preguntas Generales 

 

 ¿Con cuál género de sexo te identificas? 

 

 

 

 

El 51.9% de los jóvenes que participaron en 

el sondeo de opinión se identifican como 

mujer, el 42.9% como hombre, y el 5.2% 

LGTBI. 
Gráfica No. 21. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Con cuál género de sexo te identificas?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿En qué nivel educativo estas actualmente? 

 

 

 

El 70.1% de los jóvenes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifiestan ser estudiantes de básica 

media (décimo y undécimo), el 24.7% 

estudiante de educación superior, el 

3.9% otro, y el 1.3% estudiante de 

básica secundaria (de sexto a noveno). 

 

 
Gráfica No. 22. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿En qué nivel educativo estas actualmente?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y 

Santa Catalina. 
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 ¿Qué idioma hablan en tu casa principalmente? 

 

 

 

 

 

 

El 70.1% de los jóvenes que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan que 

en su casa hablan en español, el 27.3% 

hablan creole, el 1.3% inglés estándar, 

y el 1.3% otro. 
Gráfica No. 23. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿En qué idioma hablan en tu casa 

principalmente?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Qué prefieres hacer en tu tiempo libre? 

 

El 28.6% de los jóvenes que 

participaron en el sondeo de 

opinión prefieren en su tiempo 

libre compartir con la familia, 

amigos, vecinos, el 22% 

practicar actividades 

deportivas, el 13% ver 

televisión o escuchar música, el 

10.4% leer, el 9.1% ir a playa, 

el 7.8% navegar, producir o 

publicar contenidos en redes 

sociales, y el 9.1% tiene otras 

preferencias en su tiempo libre. 

 

 
Gráfica No. 24. Resultados del sondeo de opinión de jóvenes ¿Cómo 

nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Qué prefieres hacer 

en tu tiempo libre?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 
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Prácticas en la lectura 

 

 ¿Te gusta leer? 

 

 

 

 

 

 

 

El 55.8% de los jóvenes que participaron en 

el sondeo de opinión informan que leen 

regular, el 22.1% mucho, el 18.2% casi 

nada, y el 3.9% nada. Gráfica No. 25. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Te gusta leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Cuántos libros tienes en tu casa, diferentes a textos de la Institución 

Educativa? 

 

 

 

 

El 50.6%% de los jóvenes que participaron 

en el sondeo de opinión informan que tiene 

menos de 10 libros, el 22.1% entre 11 y 30 

libros, el 7.8% entre 31 y 50 libros, el 6.5% 

más de 50 libros, y el 13% No sabe, no 

responde 

 
Gráfica No. 26. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántos libros tienes en tu casa, 

diferentes a textos de la Institución Educativa?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Los libros que lees, generalmente son…? 

 

 

 

 

 

El 39% de los jóvenes que participaron en 

el sondeo de opinión manifiestan que los 

libros que leen son comprados, el 27.3% 

regalados, el 10.4% prestados, el 7.8% de 

bibliotecas, y el 15.6% no sabe / no 

responde. 

Gráfica No. 27. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Los libros que lees generalmente son…?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Normalmente terminas los libros que empiezas a leer? 

 

 

 

El 36.4% de los jóvenes que participaron en 

el sondeo de opinión manifiestan que casi 

siempre terminan los libros que empiezan a 

leer, el 31.2% a veces, el 16.9% siempre, 

el 13% nunca, y el 2.6% no sabe, no 

responde. 

 
Gráfica No. 28. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Normalmente terminas los libros que 

empiezas a leer?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Cuántos libros aproximadamente leíste el año pasado? 

 

 

 

 

El 39% de los jóvenes que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan que 

aproximadamente el año pasado leyó 1 

libro, el 39% de 2 a 4 libros, el 11.7% de 

5 a 8 libros, el 5.2% de 9 a 12 libros, y el 

5.2% Más de 15 libros. 

Gráfica No. 29. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántos libros aproximadamente leíste el 

año pasado?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación 

del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Cuántas horas a la semana en promedio, dedicas a leer? 

 

 

 

El 48.8% de los jóvenes que participaron en 

el sondeo de opinión manifiestan que en 

promedio dedica a leer hasta 2 horas 

semanales, el 20.8% de 3 a 5 horas 

semanales, el 7.8% 6 o más horas 

semanales, y el 24.7% no sabe, no 

responde. 

 
Gráfica No. 30. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántas horas a la semana en promedio, 

dedicas a leer?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Qué has leído durante la última semana? (Selecciona todas las opciones 

que se correspondan) 

 

 

 

Los contenidos más 

leídos en la última 

semana, por los 

jóvenes que 

participaron en el 

sondeo de opinión, son 

periódicos y revistas 

(72.7%). 
Gráfica No. 31. Resultados del sondeo de opinión de jóvenes ¿Cómo nos 

expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Qué has leído durante la última 

semana?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Normalmente, en qué idiomas están escritos tus lecturas? 

 

 

 

 

El 80.5% de los jóvenes que participaron en 

el sondeo de opinión informaron que 

normalmente sus lecturas están escritas en 

español, 11.7% en español e inglés, el 

3.9% en inglés, el 1.3% en creole, y el 

2.6% otro. 

 
Gráfica No. 32. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Normalmente, en qué idiomas están tus 

lecturas?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación 
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del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Qué prefieres leer? 

 

 

 
 

 

El 19.5% de los jóvenes que 

participaron en el sondeo de 

opinión prefieren leer 

novelas románticas, el 13% 

e-book, blogs, artículos en 

internet u otro formato en 

digital, el 11.7% humor, el 

9.1% comics, novela gráfica, 

manga, el 9.1% ciencia 

ficción / historias de magia / 

fantásticas, y 37.6% otras 

preferencias. 

Gráfica No. 33. Resultados del sondeo de opinión de jóvenes ¿Cómo nos 

expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Qué prefieres leer?. Octubre 

del 2021. Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de 

San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿En qué lugares acostumbras a leer? (Selecciona, si es necesario, más de 

un lugar) 

 

 

 

 

El lugar en el cual se 

acostumbra a leer, por los 

jóvenes que participaron en 

el sondeo de opinión, son la 

casa (72.7%). 
 

Gráfica No. 34. Resultados del sondeo de opinión de jóvenes ¿Cómo 

nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿En qué lugares 

acostumbras a leer?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 
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 ¿Por qué te gusta leer? 

 

 

 
 

 

 

El 40.3% de los jóvenes 

que participaron en el 

sondeo de opinión 

manifestaron que les 

gusta leer por 

entretenimiento, el 

10.4% no le gusta leer, 

el 7.8% porque le 

ayuda a escribir mejor, 

el 5.2% porque le 

ayuda a comprender 

mejor el mundo, el 

5.2% porque mejora el 

nivel cultural, y el 

31.1% otros.  

Gráfica No. 35. Resultados del sondeo de opinión de jóvenes ¿Cómo nos 

expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Por qué te gusta leer?. Octubre 

del 2021. Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 Este año, ¿has participado en las siguientes actividades? 

 

El 83.1% de los jóvenes que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifestaron que han participado en 

ninguna actividad de lecto-escritura 

este año, el 7.8% ha participado en 

oralidad en obras teatrales, poemas, 

rimas, el 6.5% en concursos que 

promueven competencias 

comunicativas o mejorar el lenguaje, 

y el 2.6% en actividades de 

promoción de lecto-escritura en los 

barrios. 

 

 
Gráfica No. 36. Resultados del sondeo de opinión de jóvenes 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Este 

año, has participado en las siguientes actividades?. Octubre 

del 2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Cómo prefieres comunicarte o expresarte? 

 

 

 

 

 

 

 

 

El 49.4% de los jóvenes que participaron en 

el sondeo de opinión prefieren comunicarse 

o expresarse dialogando, el 33.8% 

escribiendo, el 6.5% dibujando, el 6.5% 

ninguno, y el 3.9% otro.  Gráfica No. 37. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cómo prefieres comunicarte o 

expresarte?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 

Uso de Bibliotecas 

 

¿Con qué frecuencia vas a una biblioteca? 

 

 

 

 

El 61% de los jóvenes que participaron 

en el sondeo de opinión informaron que 

no van a bibliotecas, el 11.7% va a 

bibliotecas por lo menos una vez por 

año, el 9.1.% va a bibliotecas por lo 

menos una vez por semana, el 7.8% por 

lo menos una vez por trimestre, el 5.2.% 

por lo menos quincenalmente, y el 5.2% 

Por lo menos una vez por mes.  

 

 
 

Gráfica No. 38. Resultados del sondeo de opinión de 

jóvenes ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Con qué frecuencia vas a una biblioteca?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y 

Santa Catalina. 
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¿Cuándo vas a una biblioteca es para...?: (Puedes escoger las opciones que 

quieras) 

 

 

 

 

 

 

Los jóvenes que participaron en el 

sondeo de opinión informaron que 

cuando van a una biblioteca es 

principalmente para realizar otro 

tipo de actividades (97.4%). 
Gráfica No. 39. Resultados del sondeo de opinión de jóvenes 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Cuándo 

vas a una biblioteca es para…?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

¿Has asistido en los últimos tres meses, a alguna de estas actividades en una 

biblioteca? 

 

Los jóvenes que participaron en el 

sondeo de opinión informaron que ha 

asistido en los últimos 3 meses a una 

biblioteca principalmente para 

presentaciones, coloquios, 

conferencias, capacitaciones (6.5%), 

talleres de lectura (5.2%), y otros 

(23.4%). 

 

El 57.1% informó que no va a 

bibliotecas. 

 
Gráfica No. 40. Resultados del sondeo de opinión de jóvenes 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Has 

asistido en los últimos tres meses, a alguna de estas 

actividades en una biblioteca?. Octubre del 2021. Secretaría 

de Educación del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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3. Resultados del Sondeo de Opinión en Adultos 

 

Participaron 129 personas que tienen 26 o más años de edad de las 1,257 personas que 

aplicaron el formulario en línea ¿Cómo nos Expresamos en Islas Educadas?, representando 

un 10.3% de los encuestados.  A continuación, se presentan los resultados del análisis de 

datos: 

 

Preguntas Generales 

 

 ¿Con cuál género de sexo te identificas? 

 

 

 

 

 

El 80.6% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión se identifican como 

mujer y el 19.4% como hombre, . 

Gráfica No. 41. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Con cuál género de sexo te identificas?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿En qué nivel educativo estas actualmente? 

 

 

 

 

El 34.1% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión manifiestan ser 

estudiantes de educación superior, 8.5% 

estudiante de básica media (décimo y 

undécimo), el 0.8% estudiante de básica 

secundaria (de sexto a noveno), el 38.8% 

estudiante de básica secundaria (de sexto a 

noveno), y el 17.8% ninguno. 

 
 
Gráfica No. 42. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿En qué nivel educativo estas 

actualmente?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Qué idioma hablan en tu casa principalmente? 

 

 

 

 

 

 

El 72.1% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión manifiestan que 

hablan en su casa en español, el 24% en 

creole, el 2.3% en inglés estándar, el 1.6% 

otro. Gráfica No. 43. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Qué idioma hablan en tu casa 

principalmente?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Qué prefieres hacer en tu tiempo libre? 

 

 

El 38% de los adultos que 

participaron en el sondeo de 

opinión prefieren en su 

tiempo libre compartir con la 

familia, amigos, vecinos, el 

17.1% leer, el 14% practicar 

actividades deportivas, el 

10.1% ver televisión o 

escuchar música, el 8.5% ir a 

cine, teatro, museos o 

exposiciones, y el 12.3% 

otros. 

 
 

Gráfica No. 44. Resultados del sondeo de opinión de adultos ¿Cómo 

nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Qué prefieres hacer en 

tu tiempo libre?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 
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Prácticas en la lectura 

 

 ¿Te gusta leer? 

 

 

 

 

 

 

El 56.6% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión informan que leen 

regular, 38.8% lee mucho, el 3.9% casi 

nada, y el 0.8% nada. Gráfica No. 45. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Te gusta leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Cuántos libros tienes en tu casa, diferentes a textos de la Institución 

Educativa? 

 

 

 

 

El 43.4% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión informan que tienen 

menos de 10 libros, el 27.1% tiene entre 11 

y 30 libros, el 12.4% tiene más de 50 libros, 

el 11.6% tiene entre 31 y 50 libros, y el 

5.4% no sabe, no responde. 

 
Gráfica No. 46. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántos libros tienes en tu casa, 

diferentes a textos de la Institución Educativa?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Los libros que lees, generalmente son…? 

 

 

 

 

 

El 59.7% de los adultos que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan que 

los libros que leen son comprados, el 

20.2% regalados, el 8.5% prestados, 

7.8% no sabe, no responde, el 3.9% de 

bibliotecas. 

Gráfica No. 47. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Los libros que lees, generalmente son…?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia 

y Santa Catalina. 

 

 ¿Normalmente terminas los libros que empiezas a leer? 

 

 

 

El 37.2% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión manifiestan que 

siempre terminan los libros que empieza a 

leer, 31.8% casi siempre, el 28.7% a veces, 

el 1.6% nunca, y el 0.8% no sabe, no 

responde. 

 
Gráfica No. 48. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Normalmente terminas los libros que 

empiezas a leer?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Cuántos libros aproximadamente leíste el año pasado? 

 

 

 

El 40.3% de los adultos que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifiestan que aproximadamente 

el año pasado leyó de 2 a 4 libros, el 

39.5% leyó 1 libro, el 10.1% de 5 a 

8 libros, el 6.2% de 9 a 12 libros, el 

2.3% de 13 a 15 libros, y el 1.6% 

más de 15 libros. 

Gráfica No. 49. Resultados del sondeo de opinión de adultos 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: 

¿Cuántos libros aproximadamente leíste el año pasado?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Cuántas horas a la semana en promedio, dedicas a leer? 

 

 

 

 

El 33.3% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión manifiestan que en 

promedio dedica a leer hasta 2 horas 

semanales, el 31.8% de 3 a 5 horas 

semanales, el 16.3% 6 o más horas 

semanales, y el 18.6% no sabe, no 

responde. 

 
Gráfica No. 50. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántas horas a la semana en promedio 

dedicas a leer?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Qué has leído durante la última semana? (Selecciona todas las opciones 

que se correspondan) 

 

 

Los contenidos más leídos en 

la última semana, por los 

adultos que participaron en 

el sondeo de opinión, son 

otro (41.9%), e-book, blogs, 

artículos en internet u otro 

formato en digital (19.4%), 

Periódicos y revistas 

(15.5%), libros de texto / 

profesionales / técnicos / 

científicos (13.2%). 

Gráfica No. 51. Resultados del sondeo de opinión de adultos ¿Cómo 

nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Qué has leído durante 

la última semana?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 
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 ¿Normalmente, en qué idiomas están escritos tus lecturas? 

 

 

 

 

El 81.4% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión informaron que 

normalmente sus lecturas están escritas en 

español, 14.7% en español e inglés, y el 

3.9% en inglés. 

 
Gráfica No. 52. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Normalmente en qué idiomas están 

escritas tus lecturas?. Octubre del 2021. Secretaría 

de Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Qué prefieres leer? 

 

 

 

 
 

 

El 20.9% e-book, 

blogs, artículos en 

internet u otro 

formato en digital, 

el 14% de los 

adultos que 

participaron en el 

sondeo de opinión 

prefieren leer 

cuentos, el 12.4% 

novelas 

románticas, el 

11.5% contenidos 

religiosos, el 9.3% 

periódico, revistas, 

y el 31.9% otros. 

Gráfica No. 53. Resultados del sondeo de opinión de adultos ¿Cómo nos 

expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Qué prefieres leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿En qué lugares acostumbras a leer? (Selecciona, si es necesario, más de 

un lugar) 

 

 

 

 

 

El lugar en el cual se acostumbra a 

leer, por los adultos que participaron 

en el sondeo de opinión, es en casa. 

 
Gráfica No. 54. Resultados del sondeo de opinión de adultos 

¿En qué lugares acostumbras a leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de 

San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Por qué te gusta leer? 

 

 

 
 

 

 

El 28.7% de los adultos que 

participaron en el sondeo de 

opinión manifestaron que les 

gusta leer por mejorar el nivel 

cultural, el 21.7% por 

entretenimiento, el 14.7% es 

una herramienta para la vida, el 

10.1% me ayuda a comprender 

mejor el mundo, y el 24.8% 

otros. 

Gráfica No. 55. Resultados del sondeo de opinión de adultos ¿Cómo 

nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Por qué te gusta 

leer?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 Este año, ¿has participado en las siguientes actividades? 

 

 

El 83.7% de los adultos que 

participaron en el sondeo de opinión 

manifestaron que no han participado 

en ninguna actividad de lecto-

escritura, el 7.8% ha participado en 

concursos que promueven 

competencias comunicativas o 

mejorar el lenguaje, el 4.7% en 

 
 

Gráfica No. 56. Resultados del sondeo de opinión de adultos 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Este 

año, has participado en las siguientes actividades?. Octubre 
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actividades de promoción de lecto-

escritura en los barrios, el 3.1% en 

oralidad en obras teatrales, poemas, 

rimas, y el 0.8% en otros. 

del 2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Cómo prefieres comunicarte o expresarte? 

 

 
 

 

 

 

 

El 57.4% de los adultos que participaron en 

el sondeo de opinión prefieren comunicarse 

o expresarse dialogando, el 34.1% 

escribiendo, el 2.3% dibujando, 3.1% otro, 

y el 3.1% ninguno.  

Gráfica No. 57. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cómo prefieres comunicarte o 

expresarte?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 

Uso de Bibliotecas 

 

¿Con qué frecuencia vas a una biblioteca? 

 

 

 

El 66.7% de los adultos que 

participaron en el sondeo de opinión 

informaron que no van a bibliotecas, el 

12.4% va por lo menos una vez por 

año, el 8.5% va por lo menos una vez 

por mes, el 7.8% va por lo menos una 

vez por semana, el 3.1% va por lo 

menos una vez por trimestre, y el 1.6% 

va por lo menos quincenalmente. 

 
 

 

Gráfica No. 58. Resultados del sondeo de opinión de 

adultos ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Con qué frecuencias vas a una biblioteca?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y 

Santa Catalina. 
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¿Cuándo vas a una biblioteca es para...?: (Puedes escoger las opciones que 

quieras) 

 

 

 

 

Los adultos que participaron 

en el sondeo de opinión 

informaron que cuando van 

a una biblioteca es 

principalmente para otras 

actividades (98.4%). 

Gráfica No. 59. Resultados del sondeo de opinión de adultos ¿Cómo nos 

expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Cuándo vas a una biblioteca 

es para…?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

¿Has asistido en los últimos tres meses, a alguna de estas actividades en una 

biblioteca? 

 

Los adultos que participaron en el 

sondeo de opinión informaron que 

ha asistido en los últimos 3 meses 

a una biblioteca principalmente 

para talleres de lectura (5.4%), 

cine (5.4%), y presentaciones, 

coloquios, conferencias, 

capacitaciones (3.9%). 

 

El 56.6% manifestó que no va a 

bibliotecas. 

 
Gráfica No. 60. Resultados del sondeo de opinión de adultos 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Has 

asistido en los últimos tres meses a alguna de estas actividades 

en una biblioteca?. Octubre del 2021. Secretaría de Educación 

del Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y 

Santa Catalina. 
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4. Resultados del Sondeo de Opinión Consolidado 

 

En total participaron 1.257 personas en la aplicación del formulario en línea ¿Cómo nos 

Expresamos en Islas Educadas?.  A continuación, se presentan los resultados del análisis de 

datos consolidado, de las cuales 76.5% se identificaron en el rango de edad entre 12 y 17 

años, 6.1% entre 18 y 25 años, 10.3% igual o mayor a 26 años, y 7.1% como otro: 

 

Preguntas Generales 

 

 ¿Con cuál género de sexo te identificas? 

 

 

 

 

El 57.9% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión se identifican como 

mujeres, el 40.8% se identifican como 

hombres, y el 1.3% se identifican como 

LGTBI. Gráfica No. 61. Resultados consolidados del sondeo 

de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Con cuál género de sexo te identificas?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿En qué nivel educativo estas actualmente? 

 

 

El 54.4% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan ser 

estudiantes de educación de básica 

secundaria (de sexto a noveno), el 28.9% 

manifiesta ser estudiante de básica media 

(décimo y undécimo), el 6.4% manifiestan 

ser estudiantes de educación superior, el  

2.6% ninguno, y 7.7% otro (primaria; 

profesional; docente; padre de familia; etc.) 

 

 

 

 

 

 

 
Gráfica No. 62. Resultados consolidados del sondeo 

de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿En qué nivel educativo estas 

actualmente?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Qué idioma hablan en tu casa principalmente? 

 

 

El 59.5% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan que en 

su casa hablan español, el 27.6% 

manifiesta que en su casa hablan creole, el 

1.7% manifiesta que en su casa hablan 

inglés estándar, y el 10.8% otro (creole y 

español; español e inglés estándar; alemán 

y creole; inglés, español y creole). 

Gráfica No. 63. Resultados consolidados del sondeo 

de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿En qué idioma hablan en tu casa 

principalmente?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Qué prefieres hacer en tu tiempo libre? 

 

El 25.3% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión prefieren en su 

tiempo libre practicar actividades 

deportivas, el 20.9% prefieren compartir 

con familia, amigos y vecinos, el 15.9% 

prefieren ver televisión y escuchar música, 

el 15.8% prefieren ir a la playa, el 7.3% 

prefieren leer, el 6.6% prefieren navegar, 

producir o publicar contenidos en redes 

sociales, el 3.3% prefieren practicar 

actividades artísticas, el 2.3% prefieren ir a 

ir a cine, teatro, museos o exposiciones, el 

2% prefieren ir a un concierto musical, 

discotecas o fiestas, y el 0.6% prefiere ir a 

una biblioteca. 

 

 
Gráfica No. 64. Resultados consolidados del sondeo 

de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Qué prefieres hacer en tu tiempo libre?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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Prácticas en la lectura 

 

 ¿Te gusta leer? 

 

 

 

 

El 64.8% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión informan que leen 

regular, el 17.8% informa que mucho, el 

13.2% informa que casi nada, y el 4.2% 

que nada. 
Gráfica No. 65. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Te gusta leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Cuántos libros tienes en tu casa, diferentes a textos de la Institución 

Educativa? 

 

 

El 46.1% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión informan que 

tienen menos de 10 libros en su casa, el 

23.8% tienen entre 11 y 30 libros en su 

casa, el 8.3% informan que tienen más de 

50 libros en su casa, el 5.9% tienen entre 

31 y 50 libros en su casa, y el 16% no sabe 

/ no responde. 

 
Gráfica No. 66. Resultados consolidados del sondeo 

de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántos libros tienes en tu casa diferentes 

a textos de la Institución Educativa?. Octubre del 

2021. Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Los libros que lees, generalmente son…? 

 

 

El 46.6% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan que los 

libros que leen son comprados, el 24.3% 

que los libros son regalados, el 7.2% que 

los libros son prestados, el 4.5% que los 

libros son de bibliotecas, y el 17.4% no 

sabe / no responde. Gráfica No. 67. Resultados consolidados del sondeo 

de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Los libros que lees, generalmente son…?. 
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Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Normalmente terminas los libros que empiezas a leer? 

 

 

El 38.2% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan que 

a veces termina los libros que empieza a 

leer, el 28.1% casi siempre termina los 

libros que empieza a leer, el 18.5% dice 

que siempre, el 10.7% nunca, y el 4.5% 

no sabe / no responde. 

 
Gráfica No. 68. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Normalmente terminas los libros que 

empiezas a leer?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Cuántos libros aproximadamente leíste el año pasado? 

 

 

 

 

 

El 42.1% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan que 

aproximadamente el año pasado leyó de 2 

a 4 libros, el 40% 1 libro, el 9.7% de 5 a 8 

libros, el 4% de 9 a 12 libros, el 2.6% más 

de 15 libros, el 1.6% de 13 a 15 libros. 

Gráfica No. 69. Resultados consolidados del sondeo 

de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántos libros aproximadamente leíste el 

año pasado?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿Cuántas horas a la semana en promedio, dedicas a leer? 

 

El 46.9% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión manifiestan que en 

promedio dedica a leer hasta 2 horas a la 

semana, el 31.9% no sabe / no responde, 

el 15.8% de 3 a 5 horas semanales, y el 

5.4% 6 o más horas semanales.  
Gráfica No. 70. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Cuántas horas promedio a la semana en 
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promedio dedicas a leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 ¿Qué has leído durante la última semana? (Selecciona todas las opciones 

que se correspondan) 

 

 

 

Los contenidos más leídos en la última 

semana, por los que participaron en el 

sondeo de opinión, son E-book, blogs, 

artículos en internet u otro formato en 

digital (46.3%); seguido de comics, 

novela gráfica, manga (26.3%); y 

periódicos y revistas (24.4%). 

Gráfica No. 71. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Qué has leído durante la última semana?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y 

Santa Catalina. 

 

 ¿Normalmente, en qué idiomas están escritos tus lecturas? 

 

 

 

El 85% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión informaron que 

normalmente sus lecturas están escritas 

en español, el 12.4% que están escritas en 

español e inglés, el 1.2% en inglés, el 

0.9% en creole, y el 0.5% en otro. 

 
Gráfica No. 72. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Normalmente, en qué idiomas están 

escritos tus lecturas?. Octubre del 2021. Secretaría de 

Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Qué prefieres leer? 

 

 

El 19% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión prefieren leer 

cuentos; 14% e-book, blogs, artículos en 

internet u otro formato en digital; 11% 

novelas románticas; 10.1% ciencia 

ficción / Historias de magia / fantásticas; 

7% humor; 6.6% comics, novela gráfica, 

manga; 4.8% contenidos religiosos; 

3.8% novelas de aventura; 3.5% 

Biografías / Diarios / Histórica; 2.9% 

Poesía; 2.9% Periódico, revistas; 2.4% 

Novelas policiacas / Espionaje; 2.2% 

Crítica / Ensayo / Política / Filosófica; 

1.8% Viajes / Reportajes; 3.2% Ninguno; 

y 4.7% otro. 

Gráfica No. 73. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Qué prefieres leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago 

de San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 ¿En qué lugares acostumbras a leer? (Selecciona, si es necesario, más de 

un lugar) 

 

 

 

 

Los lugares en los cuales se acostumbran 

a leer, por los que participaron en el 

sondeo de opinión, son en casa (92.1%), 

en la Institución Educativa (11.1%), en el 

Parque / Aire Libre (7.9%) y en la 

biblioteca (7%). 

 
Gráfica No. 74. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿En qué lugares acostumbras a leer?. 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Por qué te gusta leer? 

 

 

El 38.6% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión manifestaron que 

les gusta leer por entretenimiento, el 

11.4% lee por mejorar el nivel cultural, el 

9.1% lee por el estudio o el trabajo, el 

8.8% lee porque es una herramienta para 

la vida, el 7.9% no le gusta leer, el 7.6% 

por que le ayuda a comprender mejor el 

mundo, el 5.8% por que le ayuda a escribir 

mejor, el 5.4% por que le permite huir de 

las preocupaciones, el 3.3% por que le 

permite tener mejores conversaciones, el 

1.6% por influencia de padres, amigos, 

familia, profesores, amigos, el 0.6% le va 

a ayudar a conseguir trabajo.  

Gráfica No. 75. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Por qué te gusta leer?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento 

Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa 

Catalina. 

 

 Este año, ¿has participado en las siguientes actividades? 

 

 

El 4.3% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión manifestaron que 

han participado en concursos que 

promueven competencias comunicativas 

o mejorar el lenguaje; 3.2% oralidad en 

obras teatrales, poemas, rimas; 3.1% 

actividades de promoción de lecto-

escritura en los barrios; y el 88.9% en 

ninguna de dichas actividades.   

 

 
Gráfica No. 76. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Este año, has participado en las siguientes 

actividades? Octubre del 2021. Secretaría de Educación 

del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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 ¿Cómo prefieres comunicarte o expresarte? 

 

 

El 44.3% de las personas que 

participaron en el sondeo de 

opinión prefieren comunicarse o 

expresarse dialogando, el 31.9% 

prefiere comunicarse o expresarse 

escribiendo, el 9.6% prefiere 

comunicarse o expresarse 

dibujando, el 8.8% prefiere 

comunicarse o expresarse 

cantando, bailando, el 4.8% 

ninguno, y 0.6% prefiere 

comunicarse o expresarse de otra 

forma.  

Gráfica No. 77. Resultados consolidados del sondeo de opinión 

¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: ¿Cómo 

prefieres comunicarte o expresarte?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de San 

Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

 

Uso de Bibliotecas 

 

¿Con qué frecuencia vas a una biblioteca? 

 

 

El 57.4% de las personas que participaron 

en el sondeo de opinión informaron que no 

van a bibliotecas, el 14% va a una 

biblioteca por lo menos una vez al año, el 

13.9% va a una biblioteca por lo menos una 

vez por semana; el 7.4% va a una biblioteca 

por lo menos una vez al mes, 4.7% va a 

una biblioteca por lo menos una vez por 

trimestre, 2.6%  va a una biblioteca por lo 

menos quincenalmente. 

 

 

 
Gráfica No. 78. Resultados consolidados del sondeo 

de opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? 

Pregunta: ¿Con qué frecuencia vas a una biblioteca? 

Octubre del 2021. Secretaría de Educación del 

Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 
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¿Cuándo vas a una biblioteca es para...?: (Puedes escoger las opciones que 

quieras) 

 

 

 

 

Las personas que participaron en el 

sondeo de opinión informaron que 

cuando van a una biblioteca es 

principalmente para leer libros sobre 

materias de estudio (24.9%), 

preparar trabajos escolares (24.8%) 

y leer en el tiempo libre (16.9%). 
Gráfica No. 79. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: 

¿Cuándo vas a una biblioteca es para…?. Octubre del 2021. 

Secretaría de Educación del Departamento Archipiélago de 

San Andrés, Providencia y Santa Catalina. 

 

¿Has asistido en los últimos tres meses, a alguna de estas actividades en una 

biblioteca? 

 

 

 

Las personas que participaron en el 

sondeo de opinión informaron que ha 

asistido en los últimos 3 meses a una 

biblioteca principalmente para 

talleres de lectura (10.6%), 

exposiciones (8.1%) y otros (16%). 

 
Gráfica No. 80. Resultados consolidados del sondeo de 

opinión ¿Cómo nos expresamos en islas educadas? Pregunta: 

¿Has asistido en los últimos tres meses, a alguna de estas 

actividades en una biblioteca?. Octubre del 2021. Secretaría 

de Educación del Departamento Archipiélago de San Andrés, 

Providencia y Santa Catalina. 

 

 


